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Художня концепція українського державотворення  
в "Щоденнику" В. Винниченка: від ідеї "всебічного 

визволення" в соціалістичній проекції до конкордистського 
проекту національного буття 

 
У статті досліджується логіка осмислення В. Винниченком у 
"Щоденнику" концепції українського державотворення в контексті 
національної художньо-онтологічної моделі. На матеріалі щоден-
никових записів 1911–1951 рр. простежено еволюційні зміни щодо 
поглядів письменника на проблему "відродження нації" – від програ-
мування ідеї "всебічного визволення" в соціалістичній проекції до 
конструювання філософського утопічного конкордистського проек-
ту національного буття.  
Ключові слова: щоденник, національна художньо-онтологічна модель, 
концепція українського державотворення, ідея "всебічного визво-
лення", ідея "національного відродження", філософія конкордизму.  
 
В статье исследуется логика осмысления В. Винниченко в "Днев-
нике" концепции создания украинского государства в контексте 
национальной художественно-онтологической модели. На мате-
риале дневниковых записей 1911–1951 гг. прослежены эволюцион-
ные изменения относительно взглядов писателя на проблему 
"возрождения нации" – от программирования идеи "всестороннего 
освобождения" в социалистической проекции к конструированию 
философского утопического конкордистского проекта нацио-
нального бытия.  
Ключевые слова: дневник, национальная художественно-онтологи-
ческая модель, концепция создания украинского государства, идея 
"всестороннего освобождения", идея "национального возрож-
дения", философия конкордизма.  
 
This article investigates the logic thinking by V. Vynnychenko in the 
"Diary" concept of the Ukrainian state building in the context of national 
artistic-ontological model. On the material diary 1911–1951 years the 
evolutionary changes in the views of the writer on the issue of "national 
revival" – from programming ideas "full liberation" in the socialistic 
projection to design philosophical concordist utopian project of national 
being has been traced.  
Key words: diary, the national artistic-ontological model, the concept of 
the Ukrainian state, the idea of "full liberation", the idea of "national 
revival", philosophy of concordizm.  
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В. Винниченко – один з видатних представників українського 
інтелектуального життя початку ХХ ст., творчий доробок якого ста-
новлять романістика, драматичні твори, мала проза, філософські й 
публіцистичні праці, художні полотна. Особливе явище в українській 
літературі, документ важливого історико-літературного й худож-
нього значення – "Щоденник" (1911–1951)18письменника. На полі-
функціональності, широкомасштабності, унікальності щоденникових 
нотаток автора, їх глибокій пізнавальній вартості для вивчення 
життя та творчості письменника наголошувала більшість дослід-
ників-винниченкознавців (М. Жулинський, Г. Костюк, С. Погорілий, 
М. Тарнавська, Д. Мірщук, Т. Маслянчук, Т. Пушкаренко та ін.).  

Специфіка сорокарічних щоденникових записів полягає у тому, 
що вони документують, синтезують і дають вичерпну інформацію 
про В. Винниченка як романіста, публіциста, драматурга, філософа, 
політичного та громадського діяча, маляра, людину. Відтак щоденни-
кові нотатки залучаються під час дослідження художнього доробку 
письменника (студії Д. Гусара-Струка, Т. Гундорової, М. Жулинського, 
О. Ковальчука, Н. Миронець, С. Михиди, Л. Мороз, В. Панченка, 
Г. Сиваченко, М. Сороки, В. Хархун та ін.), вивчення його філософ-
ських поглядів (праці Г. Бежнар, Н. Гусак, О. Петрів), громад-
сько-політичної діяльності (розвідки Т. Бевз, І. Гошуляка, Н. Кичигіної, 
І. Кураса, С. Кульчицького, І. Лисяка-Рудницького, В. Солдатенка, 
О. Удода, Ю. Шаповала та ін.).  

Концепція українського державотворення обґрунтовується в 
публіцистичних працях В. Винниченка й апробується в його літера-
турній творчості та соціокультурній практиці. На концептуальному 
рівні програму українського державотворення репрезентовано в 

                                                             
81Мова йде про чотири опубліковані томи (Винниченко В. Щоденник / Воло-
димир Винниченко. – Том перший (1911–1920)  – Едмонтон ; Нью-Йорк : КІУС, 
1980. – 500 с. ; Винниченко В. Щоденник / Володимир Винниченко. – 
Едмонтон ; Нью-Йорк : КІУС, 1983. – Том другий (1921–1925) – 700 с. ; Винни-
ченко В. Щоденник / Володимир Винниченко. – Київ; Едмонтон; Нью-Йорк : 
Смолоскип, 2010. – Том третій (1926–1928). – 621 с. ; Винниченко В. Щоден-
ник / Володимир Винниченко. – Київ ; Едмонтон ; Нью-Йорк : Смолоскип, 
2013. Том четвертий (1929–1931 рр.) – 339 с. та неопубліковані записи (1932–
1951 рр.), ксерокопії автографів яких зберігаються в Центральному держав-
ному архіві громадських об’єднань України, ф. 171, од. 62–81. Щоденникові 
нотатки (1932–1951 рр.) фрагментарно опубліковано в журналах "Київська 
старовина" (№ 3–4, 6 (2000 р.), № 1–5 (2001 р.), № 3, 5–6 (2002 р.), № 1, 6 
(2003 р.)), "Слово і час" (№ 7–12 (2000 р.), № 1–2 (2001 р.)). 
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"Щоденнику" В. Винниченка, котрий постає як творча майстерня для 
розроблення й випробування ідеологем, які стають матрицею націо-
нальної художньо-онтологічної моделі. Відтак метою постає необ-
хідність актуалізації щоденникових матеріалів для обґрунтованого 
аналізу пошуків В. Винниченка у площині національного буття.  

Прикметно, що на матеріалі щоденникових нотаток простежуєть-
ся світоглядна еволюція письменника. Зокрема Г. Костюк зазначав 
про "природні зміни форм нотаток і зацікавлень, що супроводились 
світоглядовими змінами" [5, с. 201]. Мовилося про процес поступо-
вого визрівання ідеї нового ладу, створення концепції "громадянина 
Землі" й конкордистської філософської системи. Так, у записах 
1911–1920-х рр. В. Винниченко осмислює концепцію "всебічного 
визволення" в соціалістичній проекції, рефлексуючи над причинами 
й наслідками революційно-визвольних змагань 1917–1921 рр. Зго-
дом, у 1930–1951 рр., автор "Щоденника" відмовляється від проекту 
"всебічного визволення" й програмує конкордистський проект націо-
нального буття, аналізуючи процеси українського державотворення 
в контексті утопічних ідей філософії конкордизму.  

Так, проектуючи стратегії українського державотворення в "Що-
деннику", В. Винниченко водночас осмислює механізми соціального 
буття. У такий спосіб письменник прагне пов’язати національну та 
соціальну художньо-онтологічні моделі, аналізує національну ідею в 
контексті марксистських ідей. Звідси актуальною постає проблема 
визначення координат Винниченкової проекції марксизму. Варто 
зауважити, що варіант марксизму автора "Щоденника" має власну 
специфіку й характеризується чітко вираженими ознаками. Ю. Ша-
повал, посилаючись на діаспорну "Енциклопедію українознавства", 
наголошує: "… концепційно В. Винниченко визнавав марксизм, хоча 
на його ідеології сильно позначились впливи західноєвропейського 
лібералізму й гуманізму" [13, с. 112–113]. І. Лисяк-Рудницький у варі-
анті марксизму В. Винниченка від ортодоксального марксизму вба-
чає такі складові: "прагнення земного раю, неантагоністичного та 
безкласового суспільства, несправедливість капіталістичного ладу, 
міф пролетарської революції, візія майбутнього ідеального соціаліс-
тичного суспільства" [6, с. 96].  

Засаднича особливість Винниченкового варіанта марксизму – 
синтез національної та соціальної ідей. На основі щоденникових за-
писів письменника простежується моделювання механізму націо-
нальної реінкарнації марксизму на українському ґрунті. У цьому 
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контексті Р. Пайпс визначає стилістику й методологію радянського 
варіанта марксизму: "… націоналізм "недержавних народів" сходу 
Європи дістав на початку ХХ століття, хоч як це не парадоксально, 
істотне підживлення з марксистського боку, поєднавши національні 
та соціальні вимоги. Явище "аціонал-комунізму" в Українській СРР 
1920-х років – один з таких прикладів" [7, c. 63]. Так, письменник у 
"Щоденнику" пропонує український варіант, національну версію 
марксизму з її унікальною конфігурацією стратегій та ідей, урахову-
ючи історію національного розвитку українського народу, його полі-
тичні умови й особливості процесів державотворення. Отже, варіант 
марксизму В. Винниченка передбачає симбіоз національної та соці-
альної ідей, що, передусім, пов’язано з постулюванням необхідності 
"всебічного визволення".  

Концепцію "всебічного визволення" письменник осмислює в 
контексті марксистських ідей та ідентифікує як системоутворюваль-
ну в розгортанні моделей національного й соціального буття: "… ви-
зволення є необхідністю, є криком, є завданням революції, що не 
тільки соціальне, економічне, політичне визволення, але й національ-
не мусить стояти активно в програмі дії" [2, c. 464]. Відтак письмен-
ника слід вважати "одним із найяскравіших ідеологів соціального та 
національного визволення" [4, c. 23]. Такі ідеї кореспондують із по-
стулатами, заявленими в публіцистиці, зокрема в "Листі до україн-
ських робітників і селян" письменник неодноразово визначав необ-
хідність "самовіддано взятись до тяжкої, чорної, великої роботи 
соціального й національного визволення віками гнобленого нашого 
народу" [1, c. 64].  

Програмуючи стратегії національного й соціального буття, автор 
"Щоденника", передусім, звертається до інтерпретації явища біль-
шовизму. Ставлення В. Винниченка до більшовизму було двоїстим. 
Спочатку В. Винниченко позитивно трактує більшовицьку практику: 
"… большевизм, навіть російський, з природи своєї немає ніяких 
матеріальних підстав до нищення нашої національності. Коли впаде 
держава, як така (до чого прагне комунізм), то впадуть з нею всі 
засоби пригнічення, як соціального, так і національного" [2, c. 357]. 
Однак згодом митець еволюціонував у поглядах та усвідомив, що 
більшовизм успадкував від імперіалізму колонізаторський характер 
політики: "… не віриться мені в таку залюбленість... комуністів у світо-
вий соціалізм, – вони його віддадуть за свій імперіалізм. Хай не буде 
соціалізму, зате Росія матиме Україну, не совєтська, не соціалістич-
на Росія, а яка будь, хоч би й монархічна, аби з Україною" [2, c. 336].  
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З іншого боку, митець вірить у визвольний характер революції: 
"… найкращий вихід – соціальна революція" [1, c. 356]. Автор у "Що-
деннику" (1911–1920 рр.) моделює власний проект національного 
буття, документуючи хід національно-визвольних революційних 
змагань 1917–1921 рр. Ще Г. Костюк стверджував, що "Щоденник" 
В. Винниченка містить "численні нотатки з історії українського ви-
звольного руху, революційних подій 1917–1920 років", які мали ста-
ти матеріалом для написання мемуарно-історичної епопеї "Хроніка 
українського відродження" [5, с. 194]. Його концепція ґрунтується на 
прагненні синтезу двох революцій української національної та ко-
муністичної: "Одягти його [більшовизм – О. М.] в українську одежу? 
Згармонізувати, нарешті, ці дві великі сили в одну? О, коли б це 
вдалося і коли б я хоч вірив у те, що вдасться, що нас не роздушать, 
не знищать і за цю гармонізацію не віддадуть націю на розтерзання..." 
[2, с. 328]. Отже, процес формування проекту національного буття 
Винниченко не осмислює поза програмою соціального визволення: 
"Переможе революція – виграє й національна справа. Переможе 
реакція – загине й національне визволення" [2, с. 452].  

Урешті-решт, В. Винниченко опиняється перед дилемою, позаяк 
мусить все ж таки обирати між двома стратегіями, які не вдалося 
поєднати, злити в одне органічне ціле й реалізувати на практиці: 
"… або відмовитись бути українцем і тоді бути революціонером; або 
вийти зовсім з революції й тоді можна бути українцем. Ні того, ні 
другого я не можу зробити […]. А з’єднати те й друге не можна, істо-
рія не дозволяє" [2, с. 445]. Ідея симбіозу соціального й національ-
ного визволень стала потужним генератором художніх пошуків 
митця. Наміри В. Винниченка спроектувалися на його драму "Між 
двох сил" (1918). Власне, у творі письменник "передрік долю націо-
нал-комуністів, які намагалися поєднати вирішення національних та 
соціальних проблем" [4, с. 179]. Концепція "всебічного визволення" 
могла стати конструктивним виходом із цієї ситуації. Проект україн-
ського державотворення в п’єсі "Між двох сил" В. Винниченка роз-
гортається за визначеним сюжетом. По-перше, в умовах проти-
стояння двох політичних сил (більшовиків та українців) актуалізу-
ється пошук оптимальної форми державності. По-друге, ідею вста-
новлення української комуністичної форми влади, прибічницею якої 
у драмі стає Софія Сліпченко, осмислено як одну з конструктивних 
стратегій відродження українського народу на даному історичному 
етапі. По-третє, жорстка національна політика більшовиків перешко-
джає поєднанню соціальної та національної ідей, до чого прагнув 
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письменник і над чим розмірковував у ранніх щоденникових запи-
сах, осмислюючи стратегії національного визволення під час рево-
люційних подій. Так, виявивши суперечності комуністичного режиму, 
В. Винниченко відмовляється від концепції "всебічного визволення" 
в марксистській проекції.  

Художній проект національного буття в контексті утопічних ідей 
конкордизму в "Щоденнику" 1920–1951 рр. розгортається за визна-
ченим сюжетом. По-перше, проекти, над якими митець рефлексує в 
щоденникових нотатках упродовж 1920 – поч. 1930 рр. та котрі про-
грамують стратегії націєтворення, неможливо втілити внаслідок 
руйнівної дії кількох чинників. Так, реалізації ідеї "єдиного націо-
нального фронту" як версії консолідації українських еміграційних 
сил проти згубного впливу російського імперіалізму перешкоджають 
роз’єднаність української закордонної еміграції, глибокі розходження 
в поглядах на розвиток української державності: "… туга за Украї-
ною, виразна, пекуча. А коли доведеться там бути? Досить малона-
дійно стоїть справа з акцією РДСоюзу. Нема сил, треба це щиро 
визнати. В атмосфері еміграції плодяться сварки, а не генії. […] 
частіше й частіше з’являється думка – залишити справу з РДСою-
зом і дати собі спокій. Нехай якимсь "природним" шляхом розвива-
ються події" [3, с. 526]. Згодом В. Винниченко осмислює можливість 
повернення в Україну й праці там на користь національного відро-
дження, однак в умовах ігнорування комуністами національного 
питання та проведення на практиці формальної українізації пись-
менник відмовляється від цього задуму: "… чи можуть вони [пред-
ставники влади. – О. М.] дати реальні докази зміни національної 
політики. […] Коли ж дадуть знову таку ж саму загальну, бездоказову, 
ура-барабанну відповідь, […] тим самим підпишуться в лицемірстві і 
незмінності своєї національної політики" [3, с. 621]. Окрім того, 
ситуація ускладнюється драматичною історією видання роману "Со-
нячна машина", який письменник вважає візитною карткою україн-
ської літератури в Європі: "Сонячна машина" має служити тараном 
для розбиття муру західноєвропейського неуцтва в українській спра-
ві" [3, с. 386]. Проте В. Винниченкові так і не вдалося привернути за 
допомогою цього роману увагу європейської спільноти до питань 
національного буття українців.  

В умовах краху цих планів митець "розчищає" застарілу систему 
координат національної художньо-онтологічної моделі, намагається 
перепрограмувати національний онтологічний проект, переструктуру-
вати розроблені стратегії щодо процесів українського державо-
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творення. В роки останньої еміграції В. Винниченко актуалізував 
утопічні конкордистські ідеї, які визначають конструювання альтер-
нативного проекту національного життя нового формату, репрезен-
тованого в "Щоденнику": "Ні писати, ні думати, ні бачити явища 
життя, сучасні чи минулі, не по-конкордистському я вже не можу. 
Тим паче, їх пояснити. Отже, завдання: пояснити, представити цю 
величезну добу нашої нації в конкордистському розумінні" [10, арк. 
72]. Так, автор "Щоденника" діагностує загальну хворобу людства – 
дискордизм, тобто порушення рівноваги й гармонії сил в системах 
"людина – національна спільнота", "людина – соціальна реальність", 
"людина – природа", "людина – внутрішній світ". Симптоми цієї не-
дуги В. Винниченко, передусім, проектує на національне буття: 
"… ми живемо ще в прокажельні, де панує закон гіперегоїзму" [9, 
арк. 34], "… скільки виявів хворого егоїзму індивідуального, групо-
вого (національного) пересувається знову переді мною, як на плівці 
фільму. Скільки так званої підлоти бідних прокажених" [9, арк. 82].  

Окрім того, беручи за точку відліку думку про тотальну хворість 
усього людства, планетарного організму загалом, митець вибудовує 
ієрархічну модель, що пов’язана з функціонуванням двох рівнів: 
верхнього, який займають панівні нації, представники владних струк-
тур – власне "горішні прокажені", та нижнього, котрий населяють 
"нижні прокажені", або поневолені народи. Митець виявляє "зовніш-
ні" та "внутрішні" індикатори захворювання в проекції на національне 
життя: зовнішні ознаки – сталінізм як тоталітарна версія національ-
ного буття та вияв дискордизму ("Руські горішні прокажені все 
стараються довести нам, українцям, нижнім прокаженим, що нам 
зовсім нема чого визволяти наші плечі й спини з-під їхніх ніг, що нам 
і з історичного, і з економічного, і з логічного, і міжнародного, з усіх, 
одне слово, боків є дуже вигідно, корисно й почесно бути під їхніми 
ногами" [9, арк. 41]), гітлеризм як найгостріший пароксизм хвороби 
("Що буде, коли хвора, дика нога гітлеризму твердо стане на україн-
ській землі? Ще гірше поневолення, ще дужча хвороба?" [11, 
арк. 138], "… гітлеризм є лютий ворог свободи, цієї основи боротьби 
за конкордизм. Отже, з ним треба боротися з усієї сили" [9, арк. 134]), 
ураження країн "західної демократії" ("… ніякої України" не було, нема 
і бути не може. Колись руський царизм виносив таке вирішення, чому 
б, справді, західноєвропейським "демократіям" не повторити його" 
[10, арк. 17]); внутрішні вияви – відчуження особистості від націо-
нального колективу, національна зрада як вияв хвороби, ураження 
українських еміграційних сил дискордизмом.  
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Визначивши в "Щоденнику" симптоми хвороби дискордизму, які 
проектуються на національну художньо-онтологічну модель, пись-
менник створює програму конкордизму як превентивний засіб і шлях 
лікування складного хворобливого синдрому: "… колись таки верне-
мось на Україну і то на вільну, незалежну, визволену від всяких 
"визволителів" Україну. Та не тільки вернемось, ще й дитину нашу 
[конкордизм – О. М.] з собою привеземо. Привеземо й підсадимо на 
рідну землю, у рідні степи, у рідні вулиці. Ану, співай, гукай, клич 
бідних, вимучених, покалічених, нещасних, клич до надії, до можли-
вості видужання, оздоровлення, боротьби за щастя" [10, арк. 146], 
"Конкордизм і Україна!" І щоб з нами було, коли б ми не мали цієї 
чудесної зброї" [12, арк. 146].  

Конструюючи конкордистський проект національного буття, 
письменник актуалізує ідеї "колектократії" / "світового миру", Сполу-
чених Держав Землі / "світового громадянства", Вищої Самостійнос-
ті України у складі Планетарної Федерації Країн, за допомогою яких 
прагне визволити поневолені нації, у т. ч. українську: "розпочати ак-
цію пропаганди світового миру на базі Сполучених Держав Європи, 
етнографічної рівності всіх націй, знищення колоній, роззброєння. 
Українцям і всім іншим поневоленим націям це є єдина реальна 
запорука їхнього існування. […] війна […] мусить колись бути, якщо 
не спинити цей пароксизм хвороби в Європі" [10, арк. 143]. За авто-
ром "Щоденника", ідеї знищення поділу на держави й утворення 
Сполучених Держав Землі кореспондують із програмою "світового 
миру", адже уможливлюють знищення війни як пароксизму хвороби 
дискордизму, відновлюють процес реанімування стратегій націо-
нальної проекції буття у спосіб дискредитації явищ імперіалізму, 
колонізації та національної нерівності.  

Варто акцентувати на двох засадничих аспектах. По-перше, 
конкордистський проект національного буття, репрезентований у 
щоденникових записах років останньої еміграції, становить утопічну 
проекцію життя. По-друге, програму конкордизму зумовлено ідеєю 
"всебічного визволення", що свідчить про зв’язок між теоретичними 
концепціями, які конструювалися письменником упродовж різних 
етапів його життя та творчості. Філософські ідеї конкордизму, які ав-
тор розвиває в щоденникових записах періоду останньої еміграції, 
стають логічним продовженням концепції "всебічного визволення" в 
соціалістичній проекції, котра осмислювалася В. Винниченком у 
"Щоденнику" впродовж 1910–1920 рр. Власне, ідея конкордизму 
має запустити корекційні механізми національної художньо-онтоло-
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гічної моделі, запрограмувати процес реінкарнації стратегій націо-
нального буття й уможливити водночас всебічне визволення: 
"… обійти такі назви, які роз’єднують: соціалізм, комунізм, націона-
лізм, а взяти суть з них. Що ж є найсуттєвіше, найспільніше? […] 
визволення з неволі" [8, арк. 5].  

Отже, в "Щоденнику" В. Винниченко моделює концепцію україн-
ського державотворення, рухаючись від критики концепції "всебічного 
визволення" в соціалістичній проекції до утвердження конкордист-
ської моделі національного буття. У щоденникових записах 1911–
1920-х письменник рефлексує над причинами й наслідками рево-
люційно-визвольних змагань 1917–1921 рр., обґрунтовує потребу 
синтезу соціального й національного визволення, визначає механіз-
ми формування національної свідомості й збереження національної 
ідентичності. Згодом, перебуваючи в еміграційній ізоляції, митець 
еволюціонував у поглядах щодо національного життя, усвідомив 
суперечності більшовицького режиму, констатував переростання 
концепції "всебічного визволення" в тоталітарну модель буття. У 
1920–1951-х рр. В. Винниченко конструює конкордистський утопіч-
ний проект національного буття, дотримуючись такої логіки: діагнос-
тування хвороби дискордизму в проекції на національне життя, ви-
явлення симптомів недуги, осмислення способів лікування хвороби 
в національному вияві за допомогою конкордистських ідей "світового 
миру" / колектократії, Сполучених Держав Землі / "світового грома-
дянства", Вищої Самостійності української нації в складі Плане-
тарної Федерації Країн.  
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